

今日
主打

新华时评

12连冠的底蕴 再立潮头的勇气

赵扬

又是一年岁末,由中国中小城市发展指数研究课题组、国信中小城市指数研究院发布的《2023年中国中小城市高质量发展指数研究成果》如约而至。其中的全国综合实力百强区榜单上,排名第一的宝座依然没有更换。顺德区再次夺魁,也拿下了这个排行榜的12连冠。

拿一次冠军不容易,连续12次夺冠更加彰显顺德区的实力和底蕴。自改革开放后顺德区经济长期位列全国前列,但是在全国综合实力百强区排行中长期保持领先地位,不仅仅体现在经济指标上,更是顺德这座城市近年来全面发展、品质提升的最好佐证。

翻看排行榜的评定标准,综合实力指数指标体系从经济发展、创新驱动、生态环境、民生福祉、城乡治理5个方面进行评价,下设15

个二级指标。经济发展指标自不必多言,顺德的多项数据常年位居佛山乃至大湾区县域经济的前列。在此背后,不仅有顺德多年来作为制造业强区的底蕴,还有近些年转型升级所带来的强大发展动能。

今年1月,广东第一条“机器人生产机器人”产线、国内第一条生产重载机器人的全自动化产线正式在美的库卡“亮相”,这也引来了全国多家媒体的关注。

作为制造业大区,顺德孕育了家电、机械装备两个3000亿级的产业集群。机器人促进了顺德企业的产业升级,而顺德产业又反过来促进了机器人自动化的产业升级。而到了下半年,顺德的机器人制造产业集群更是入选了工业和信息化部2023年度中小企业特色产业集群名单,这也是成为全国唯一一个机器

人产业集群。

从起步晚到领先突破,“机器人生产机器人”一方面拉开了顺德“颠覆制造”的图景,另一方面也揭示了顺德智造的创新活力,这也是顺德创新驱动的核心所在。

令人引以为傲的经济发展,还要配上舒适优美的生活环境。自2021年顺德提出“以水兴城”战略以来,顺德在全区的各个方面花大力气治水和美城。践行绿水青山就是金山银山理念,深入推进以水美城、以水兴城。坚定打好打赢治水大会战,让长治久清、河畅景美的水环境推动城市价值持续提升,让绿水青山成为顺德高质量发展的靓丽底色。

以生态环境为底色,今年底顺德提出以打造“三个形象、一个IP、两个高地”为目标的文化高质

量发展行动方案,实施八项行动,奋力打造粤港澳大湾区文化新高地。

也正因为有了这样一个目标,我们才能看到万人空巷的美食文化周活动,吸引周边城市的游客来美食之都打卡;还有正在举行的顺德龙舟文化狂欢节,不仅有紧张刺激的龙舟赛,还有令人食指大动的龙舟宴,更有冠军龙舟队齐聚顺德一分高下。以美食和龙舟文化出圈的顺德,也正在向世人展示它的文化软实力。

正所谓经济基础决定上层建筑,顺德多年以来的强劲经济实力是如今综合实力的底气所在,也是12连冠的底蕴所在。但是在此之上,顺德还有许多文化和历史上的软实力可以与其他区域的城市一较高下,这需要付出更多的努力,也需要再次立于潮头的勇气。

公共用车电动化 助力产业发展

黄兴

工业和信息化部、交通运输部等八部门近日印发《关于启动第一批公共领域车辆全面电动化先行区试点的通知》,确定北京、深圳、重庆等15个城市为试点城市,这是国家从政策层面支持新能源汽车产业发展的新举措。试点政策出台,意味着我国公共领域车辆全面电动化的步伐提速。

公共领域车辆全面电动化先行区试点工作,可以长远拉动整个新能源汽车产业。此举在两年内带来预计超过60万辆新能源汽车的市场增量,进一步开发公共领域车辆市场。从车辆制造商,到充电设施建设及运维等产业链企业都将从中受益。相关政策的出台,更有助于推动商用车充换电基础设施完善及新技术、新业态创新,促进整个产业电动化技术提升,助力我国新能源汽车产业发展保持良好势头。

启动公共领域车辆全面电动化先行区试点工作,说明我国新能源汽车技术已具备较强产业基础和市场推广条件。在政策引导下,我国商用车产业向新能源化、智能化方向转型趋势愈发明显。随着技术创新、法规升级等方面不断突破,电动化、智能化、网联化将为商用车产业开辟新的发展空间。

公共领域车辆全面电动化先行区试点是项复杂的系统工程。推动新能源汽车与交通、能源、通信等领域融合发展,提升车联网、充电网与能源网的融合、互动,能助力实现“双碳”目标。此次公共领域车辆全面电动化先行区试点城市既有经济发达、电动化基础较好的城市,也考虑了条件较为普通的城市。各试点城市立足实际发展需求,聚焦特色场景、特色领域、主要新技术新模式,制定出台一揽子支持政策,探索创新发展案例,打造试点“典型标杆”。

得益于续航提升、价格下探及充换电便捷度提升等因素,近年来公共领域车辆电动化进程不断提速,但不可能一蹴而就。围绕先行区试点,各地加快补足短板,多维度优化新能源汽车使用环境,能进一步激发公共领域车辆电动化潜能。此外还需通过深挖各类细分场景,完善充换电服务体系,推动智能网联、车网互动等新技术应用。试点城市将在促进新能源汽车推广、基础设施建设、新技术新模式应用等方面不断创新,公共领域车辆全面电动化的步伐会日益加快,新能源汽车产业高质量发展的基石也会更加稳固。

凤岭晨音

用未来产业迎接城市未来

毛巴总

合肥,不靠江,不得海,资源优势也不突出,而工业总产值从千亿元到万亿元,仅用10年。究竟什么内在因素,为合肥发展提供源源动力?新近,佛山市新闻传媒中心记者带着这个问号,对合肥这座“明星城市”开展竞标先深调研,行思录中总结了许多先进经验,如科创引领、以商引商、一张蓝图绘到底等。具体情况不同,纯粹“拿来主义”固然不妥,但合肥用未来产业迎接城市未来,敢投、敢抢、敢负责,虽与佛山有不谋而合之处,但自我观照,仍有启示。

敢投,投出产业“撬动点”。外界给合肥贴上“最牛风投城市”标签,但这个标签贴得不够精准。对此,安徽省委常委、合肥市委书记虞爱华曾回应:“合肥不是

“风投”是“产投”。十年来,合肥聚焦“芯屏汽合”“急终生智”产业领域,国有资本累计投入资金超过1400亿元,带动项目总投资超过4300亿元。这说明,投产业,国资当引领。国资通过“基金丛林”搭建“创新雨林”、培植“产业森林”的路径,打造总规模超千亿级的国有基金丛林,作为国资投资产业的基石。而佛山各区千亿级产业版图丰富,以制造业当家为主线,瞄准优良产业,国资大胆投入,让“有为政府+有效市场”更加紧密结合,构建国有投资入股、战略投资者跟进、资本市场定向增发、国有资本退出并循环再投资的动态发展大格局,形成投资一个项目、撬动一个龙头、带动一串链条、兴旺一片产业的产业大生态。

敢抢,抢出前沿“制高点”。

作为“永远的朝阳产业”,生物医药产业是合肥市重点培育的战略新兴产业之一,这是抢来的;合肥谋求新能源汽车之都主位,也是抢来的;墨子传信、悟空探秘、热核聚变、铁基超导、九章计算等一批具有世界领先水平的原创成果在此汇聚,也离不开抢。历史证明,见事早、行动快,才可能占到先机。佛山,立于潮头,引领潮流,自古以来有敢为天下先的精神品质。“抢”字诀,对佛山并不陌生。随着ChatGPT的崛起,人工智能将有望实现AGI(通用人工智能),有家就有佛山造要实现“科里科气”的佛山智造,就要围绕“人工智能+光子芯片+生命科学”等赛道竞争,在攻克新技术、发展新材料、

打造新装备、开拓新产品、培育新业态上争跑开抢。只有抢先一步布局,才可能赢得未来竞争。

敢负责,免出干事“宽慰点”。“不洗碗就不会打破碗”“不干事就不会出事”,但这种躺平心态绝对要不得。为此,合肥建立容错纠错机制,制定了“尽职免责”条款,让干部决策时吃下“定心丸”、拍板时穿上“护身符”,激励他们卸下包袱、轻装上阵,大胆改革、担当作为。因此,在鼓励先行先试、敢冲敢闯的同时,要不不断厚“为担当者担当、为负责者负责、为实干者撑腰”的生态氛围。

对标合肥,学习经验,用未来产业迎接城市未来,如果看后很感动、听后很激动,之后有行动,那就升值了。

华润漆 A+ 保护升级
24小时
健康享新家
A+ 智能净化科技, 不止净味
涂刷后24小时即可安心入住

华润漆 漆业真专家
VOC 游离甲醛/VOC/苯、甲苯、二甲苯、乙苯均未检出
美国绿色卫士室内空气质量委员会认证
法国室内空气环境检测 A+认证
环保水性漆

文明佛山 FOSHAN
植树造林 爱护自然
文明健康 绿色环保
中共佛山市委宣传部 佛山市精神文明建设委员会办公室